



Н Е З А В И С И М Ы Й И Н С Т И Т У Т
СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

21 января 2005 г.

Информационное письмо

**О результатах работы над международной программой GGP/GGS
(Generations and Gender Programme/Survey) в России
(российский вариант названия –
«Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе»)**

Независимый институт социальной политики объявляет о завершении крупнейшего социологического обследования «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе» (Russian Generations and Gender Survey), проведенного в рамках международной программы «Поколения и гендер» (Generations and Gender Program).

Данное информационное письмо посвящено основным направлениям деятельности в рамках международной программы «Поколения и гендер» (GGP/GGS) в России во второй половине 2004 года. Основное внимание уделено реализации обследования «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе», состоявшегося летом 2004 г. Кроме того, в нем затронуты вопросы о развитии второго направления программы – контекстуальных баз данных. Те, кто интересуется историей развития программы GGP в России, могут обратиться к предыдущему [информационному письму от 15.06.04](#).

1. Обследование «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе»

Обследование «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе» (РидМиЖ – российский аналог Generations and Gender Survey) было проведено в июне-августе 2004 года. Опросом были охвачены свыше 11 тыс. чел. в возрасте 18-79 лет. В российский вопросник были включены все базовые вопросы, разработанные Международным консорциумом GGP (координатор программы – [Европейская экономическая комиссия ООН](#)), а также дополнительные модули – как из международного вопросника, так и специально разработанные российскими экспертами. Таким образом, Россия стала первой страной, реализовавшей данное обследование в полном соответствии с инструментарием и рекомендациями Международного консорциума.

Российское обследование состоялось при поддержке Пенсионного фонда Российской Федерации, с российской стороны, и Института демографических исследований им. Макса Планка (Max-Planck Institute for Demographic Research, Rostock, Германия), со стороны Международного консорциума.

Экспертное сопровождение обследования, включая перевод и адаптацию международного вопросника к российским реалиям, осуществлял Независимый институт социальной политики. Он же, как головная организация Российского национального комитета по реализации GGP/GGS в России, выступал координатором всего обследования.

Партнером НИСП в части доработки вопросника, разработки выборки и проведения полевых работ (включая ввод данных) выступил Независимый исследовательский центр Демоскоп (руководители – М.С. Косолапов и П.М. Козырева), на протяжении 10 лет проводящий панельное исследование – Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения (Russian Longitudinal Monitoring Study).

Инструментарий. Российский вопросник включает 14 разделов (*домохозяйство; дети; брак(и)/союз(ы); распределение домашних обязанностей; родители и родительский дом; беременность; бесплодие и планы иметь детей; здоровье и благополучие; деятельность и доходы*

Подготовка файла данных. С целью обеспечения качества полученной в ходе обследования информации применялись такие процедуры, как выборочный контроль работы интервьюера, выборочная проверка вопросников, а также двойной ввод вопросников и последующая чистка данных. Применение двойного ввода позволяет снизить количество случайных и систематических ошибок. Цель «чистки» введенных данных состоит в выявлении и устранении логических ошибок в файле. В настоящее время все мероприятия по вводу и чистке данных завершены, и в НИСП передан окончательный файл в формате SPSS.

2. Контекстуальные базы данных

Как уже отмечалось, помимо вопросов организации и проведения обследования населения программа GGP предусматривает создание контекстуальных баз данных (макро-данных) по каждой стране-участнице программы. Контекстуальные базы будут включать информацию о законодательстве – в области семейной политики, экономики, регулирования доходов, занятости, образования, здравоохранения, пенсионного обеспечения и других социальных гарантий и пр., влияющих на положение семьи и процессы в области рождаемости, а также статистические данные, характеризующие общие социальные и экономические тенденции. Там, где это необходимо, будет представлен не только национальный, но и региональный уровень.

20-21 сентября 2004 г. в Институте демографических исследований им. Макса Планка (Росток, Германия) состоялся объединенный семинар членов рабочей группы по разработке контекстуальных баз и национальных представителей стран-участниц программы GGP (Австрии, Болгарии, Венгрии, Германии, России, Франции и Чехии). С российской стороны в нем приняли участие С.В.Захаров и О.В.Синявская.

Семинар был направлен на обсуждение концепций и содержания контекстуальных баз в русле общих задач программы «Поколения и гендер» и вопросов, составляющих предмет обследования GGS. Вторая цель семинара состояла в формировании списка переменных, включаемых в контекстуальные базы данных, с учетом их доступности в странах-участницах. По результатам семинара С.В.Захаров и О.В.Синявская участвовали в доработке списка переменных по разделам «пенсионное обеспечение» и «здоровье и здравоохранение».

Россия планирует приступить к формированию контекстуальных баз данных в начале 2005 года. В рамках этого направления предполагается активное сотрудничество с Федеральной службой государственной статистики.

Т. М. Малева, Генеральный координатор программы GGP в России,
директор НИСП

С. В. Захаров, Научный руководитель программы GGP в России, зав.
лабораторией ЦДЭЧ ИНП РАН

О.В. Синявская, Директор проекта GGS – первая волна в России,
зам.директора НИСП